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Г- А. Богатирьова

реалізацію життєвої філософії, яка поєднує розум, волю, тіло та соціаль
ні знання, вміння і навички для організації і проведення фізкультурно- 
оздоровчої та спортивно-масових заходів, які впливають на формування 
особистості. Групи спортивного вдосконалення потребують від тренера- 
викладача більш творчої ініціативи, адже соціальна цінність спорту ви
значається його дійовим стимулюючим впливом на поширення фізичної 
культури серед різних верств населення [1].

Таким чином, на основі дослідно-експериментальної роботи вивчено 
процес формування особистості за допомогою фізичної культури і спор
ту як в академічних групах, так і в групах спортивного вдосконалення. 
Визначено що, підвищення формуючого рівня залежить від усвідомле
ного і диференційованого відношення студента і викладача до комплек
сної методики, що впроваджена в педагогічний процес, за якою студен
ти отримують знання, уміння та навички через аналіз, синтез, узагаль
нення. Все це буде спрямоване на удосконалення соціальних та духов
них цінностей студента.
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Системний підхід до формування художньої 
культури майбутніх педагогів

Нові підходи до перебудови освіти базуються на засадах гуманізації 
та гуманітаризації, що потребує реалізації одного з найактуальніших су
часних принципів освіти, а саме: пріоритету загальнолюдських ціннос
тей. Культурологічна орієнтація освіти сприяє свідомому налагодженню 
взаємодії і досягненню взаєморозуміння представників різних культур; 
засвоєнню художньо-естетичних знань ж  компоненти цілісної всесвітньої 
культури; становленню і розвитку духовного світу' особистості тощо.
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За таких умов одним із завдань сучасної вищої педагогічної школи 
має стати підготовка майбутніх педагогів з високим рівнем художньої 
культури. Без цієї якості неможливо уявити професійну компетентність 
майбутніх педагогів, яка (що зазначено у Законі “Про вищу освіту”) ві
дображає його “ціннісну орієнтацію, соціальну спрямованість і обумов
лює здатність задовольнити як особисті духовні і матеріальні потреби, 
так і потреби суспільства” [4, с.5]. Можна стверджувати, що успішність 
сучасної вітчизняної освіти значною мірою залежить від того, наскільки 
успішно буде вирішуватися вище зазначене завдання.

Розкриття проблем розвитку художньої культури (як світової, так і 
вітчизняної) дозволило вченим (А. Ф. Карась. Я. Г. Сислюк, А. М. Сі- 
мончик, В. І. Стеценко, С. М. Шендрик, А. В. Яртись таін.) зазначити, 
що відродження національної художньої культури в сучасних умовах 
потребує, насамперед, виховання в кожній людині національної гідності. 
Для цього необхідно (на думку А. Ф. Карася): “врахування світового 
культурного досвіду, як ланки світового процесу; всебічне використання 
культурних традицій українського народу; орієнтація на створення ори
гінальних культурних цінностей, що мають як національне, так і загаль
нолюдське значення” [5, с.408-409].

Одним із завдань підготовки педагогів є орієнтація студентської моло
ді на соціальні цінності художньої культури. Художня ку льтура спромож
на інтегрувати уявлення людини про соціальні цінності, які повинні стати 
особистісними орієнтирами. Дослідник Г. П. Васянович вважає культуру 
системою соціально-духовних цінностей, які є одночасно “мірою людяно
сті. гуманізму і розвитку' цінностей людини” [2, с.187].

Визнано, що основою художньої ку льтури є мистецтво і саме воно 
сприяє розвитку системи суспільної комунікації. О. П, Ру'дницька заува
жувала. що художня культура є “предметно-ціннісною формою засвоєння 
та перетворення оточуючої дійсності”, завдяки чому в ній відображається 
історично визначений рівень розвитку суспільства і людини. Вона ствер
джувала, що через культуру народжується “людська сутність життєдіяль
ності, визначається сфера духовного життя суспільства” [6, с.74].

Дослідники, розглядаючи предметний світ через різноманіття творів 
мистецтва, роблять висновок: мистецтво, як одна з форм пізнання дійс
ності, забезпечує різнобічний вплив на свідомість людини, тобто висту
пає джерелом пізнавальної діяльності, духовного збагачення і засобом 
формування світогляду' кожної окремої особистості. Тобто мистецтво 
допомагає усвідомити людині своє покликання, визначити систему соці
альних цінностей.

Сьогодні дослідники проблем розвитку художньої культури розгля
дають останню як одну з найважливіших якостей особистості. Коли 
йдеться про “соціальні хвороби” суспільства, про зниження загальної

Секція 3. Гуманізація суспільних відносин як чинник формування громадянського суспільства
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культури надії, педагогічній громадськості необхідно усвідомити роль 
художньої культури педагогів в оздоровленні підростаючого покоління.

Важливим є положення про те, що свідомість культурної людини мо
же розвиватись в “оточенні культурних цінностей”. Зауважимо, що саме 
педагоги розповсюджують художню інформацію і саме в процесі такої 
передачі реалізується соціально-регулятивна функція художньої культури.

Художня культура як інтегративна якість особистості визначається її 
здатністю до активного внутрішнього мистецького діалогу'. Її компонен
ти утворюють сформовані цінності, що реалізуються в діяльності і в 
яких результати суспільної культури виявляються як особистісні досяг
нення. У процесі сприйняття художніх творів людина змінюється сама і 
змінює свої погляди на життя та роль мистецтва. Художня культура у 
всій різноманітності її видів стає при цьому надбанням особистості, її 
естетичним світом, завдяки якому збагачується життєвий досвід та до
свід художнього бачення; формуються художні почуття, смаки, потреби, 
які в свій час набувають культурно-естетичної форми.

Орієнтація на визначені ознаки художньої культури як якості особи
стості зумовила розробку системи формування художньої культури пе
дагога (Рис. 1). Розроблена система є динамічною відкритою системою, 
яка складається з наступних підсистем: оволодіння знаннями художньої 
культури; готовність до інтерпретації творів художньої культури; засво
єння досвіду художньо-естетичної діяльності.

До основних властивостей системи формування художньої культури 
педагога як якості особистості треба віднести те, що її підсистеми ство
рені для досягнення єдиної мети, але кожна з них функціонує відповідно 
до своїх специфічних завдань. Ми виходили з того, що хоча підсистеми 
створені для виконання певних функцій, вони є відносно цілісними. При 
цьому кожному з перелічених компонентів притаманні ознаки всієї сис
теми, бо вони складають єдину динамічну систему формування худож
ньої культури педагога. Таким чином, результативність системи форму
вання художньої культури педагога залежить від цілеспрямованості та 
успішного функціонування всіх її підсистем.

В. І. Дряпіка стверджує, що “твір мистецтва -  це також система, яка 
існує в художньому комунікативному процесі й складається з декількох 
елементів”. Серед них вчений називає результати відображення дійсності 
художником (йдеться про художні образи); матеріальний художній образ; 
результати художнього сприйняття (йдеться про художні образи дійснос
ті, що відображаються у свідомості споживача мистецтва) [3, с.32].

Виходячи з цього, ми розглядали навчально-виховний процес підго
товки майбутніх педагогів як системне утворення, всі елементи якого в 
реальному процесі навчання взаємопов’язані і перебувають у діалектич
ній єдності. Згідно з цим, навчально-виховний процес становить цілесп
рямовану, самокеровану, відтворюючо-перетворювальну художньо-
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естетичну діяльність, яка спрямована на ґрунтовне засвоєння навчально
го матеріалу та його застосування у розв’язанні професійних завдань. 
Ми вважаємо, що діяльність викладача є засобом організації активної 
навчально-пізнавальної діяльності студента, коли він виявляє себе не 
лише як “об’єкт” педагогічного впливу, а й як активний суб’єкт худож
ньо-естетичної діяльності. Саме в процесі засвоєння досвіду художньо- 
естетичної діяльності майбутній педагог оволодіває технологією мисте
цького діалогу; у нього формується потреба у створенні та споживанні 
художніх цінностей тощо. Ефективність художньо-естетичної діяльності 
залежить від наявності інтегрованої мети, суть якої полягає в синтезу
ванні різних її видів.

Результатом функціонування системи є формування особистості з 
універсально-культурним світоглядом, який передбачає такі складові: 
художньо-естетичну компетенцію; сформовану систему художніх цін
ностей; готовність до трансляції художньо-естетичної інформації; здат
ність до розуміння культурного смислу творів мистецтва тощо.

Зокрема, комунікативний етап художньо -естетичної діяльності в сис
темі формування художньої культури педагога, полягає в організації та
кого художнього "простору спілкування”, який передбачає, насамперед, 
перебудову системи взаємовідношень викладача і студента. Мова йде 
про дотримання принципів співробітництва й співтворчості, створення 
атмосфери співчуття й співпереживання, створення умов для розширен
ня й збагачення емоційно-чуттєвого досвіду студентів. На даному етапі 
реалізації системи акту альним є звернення до синкретичних форм худо
жньо-естетичної діяльності, що включають слово, музику, рух тощо. Та
кі форми стимулюють асоціативні процесі та сприяють розвитку здібно
сті мислити образно, сприяють розвитку асоціативного мислення, уяви й 
фантазії. Заняття на цьому етапі функціонування системи формування 
художньої культури педагога потребують дотримання норм культурної 
поведінки, а також створення альтернативи свободи вибору та виявлен
ня творчих здібностей.

Відомо, що художня культура через вироби класичного і народного 
мистецтва була результатом діяльності майстрів цілих художньо- 
історичних епох, адже будь-якій художній культурі притаманний націо
нальний характер. В. А. Бокань зауваж}'є, що безпосередніми творцями 
мистецьких цінностей є конкретні люди. Отже, культура, відмічає вче
ний, це “вид діяльності, засобами якого по історичній вертикалі ство
рюються духовні та матеріальні цінності” [1, с.7].

Саме тому громадянське виховання має здійснюватися через систему 
завдань, до якої входить: формування толерантного ставлення до інших 
культур і традицій; формування працелюбної особистості, якій прита
манна відповідальність за свої дії; визнання духовної єдності поколінь та 
спільності культурної спадщини. Впровадження в навчально-виховний
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процес підготовки спеціалістів системи формування їх художньої куль
тури дозволить вирішити вище означені проблеми та виступатиме чин
ником художньо-творчої активності особистості майбутнього педагога. 
Адже, будь-який педагог (незалежно від притаманних йому освітянсь
ких функцій) має виступати як суб'єкт культури та виконувати свою 
найважливішу функцію -  бути “живим носієм” певних видів художньо- 
естетичної діяльності.
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Гуманізація педагогічного процесу як важливий 
фактор формування суспільних відносин

Динаміка сучасної цивілізацій, нарощування її культурного рівня, 
посилення ролі особистості в суспільстві та виробництві, інтелектуалі
зація праці, швидка зміна техніки і технологи передбачає глибокі якісні 
зміни у всіх сторонах суспільного життя. Цілком очевидним сьогодні є 
також загострення соціально-економічних та національних суперечок, 
що досить відчутно впливає на механізми людських відносин, змінює 
пріоритети життєвих цінностей тощо.

Але ж і на теоретичному рівні і практикою доведено, що основою су
спільного життя, умовою розвитку індивідуальності кожного є взаємо
допомога, співробітництво в досягненні загальних цілей. Тому головним 
напрямом перебудови суспільних відносин в країні має бути встанов
лення переваги людини над виробництвом, створення умов для вільного
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